

广湛高铁茂名南站站房主体结构封顶

目前已全面进入站房钢结构和二次结构施工阶段



▲封顶仪式现场。



▶广湛铁路茂名南站站房主体结构浇筑最后一方混凝土。



广湛铁路茂名南站站房主体结构封顶。茂名日报社全媒体记者 岑稳 摄

为设计原型,优美、坚挺的轮廓象征着城市驾驭江海、破浪前行的发展势头。

此次茂名南站站房主体结构顺利封顶,进一步推动了茂名南站“精雕细琢,创精品”目标建设进程,为高质量、高标准完成后续施工奠定了坚实的基础。中铁建设广湛铁路房建二标项目部副经理吴战成告诉记者:“我们中铁建设集团自承接了茂名南站建设任务以来,从去年11月份‘跑步’进场,经历了桩基工程到地基工程以及到现在的主体结构封顶,我们通过科学组织、安全谋划,在质量、保安全的前提下,保障了站房主体结构的顺利封顶。接下来,我们要进行二次结构的砌筑、钢结构的吊装以及装饰装修样板的确认,为下一步的顺利开通保驾护航。”

据了解,目前茂名南站已全面进入站房钢结构和二次结构施工阶段。建成通车后,将助力广东在全国率先实现“市市通时速350公里高铁”,进一步发挥粤港澳大湾区的引领和辐射带动作用,推动周边地区高质量发展。



扫一扫 看视频

金秋颂国 诗韵十月

市中级法院与市朗诵协会联合举办主题朗诵会



朗诵《可爱的中国——对话方志敏同志》。通讯员 王国兴 摄

■通讯员 刘颖红 记者 张丁文

本报讯 近日,由茂名市中级人民法院与茂名市朗诵协会共同主办的“金秋颂国,诗韵十月”朗诵会在市中级人民法院举行。

朗诵会以《请党放心 强国有我》(节选)拉开帷幕,对祖国的铮铮誓言将爱国种在心田,现场听众满满的爱国情怀瞬间涌上心头。

随后,精彩节目陆续上演。朗诵《可爱的中国——对话方志敏同志》,通过穿越时空对话的形式,向方志敏同志介绍新中国的面貌,展现新中国蓬勃发展的成就,激发广大中华儿女对祖国母亲、祖国疆土的守护之情;独唱表演《不忘初心》和钢琴曲演奏《龙》,让听众在熟悉的旋律中更深刻铭记党的初心和使命,一幅关于信仰、传承、希望的画卷再次浮现在大家眼前;《大写的中国》《那是我的祖国》等朗诵,铿锵有力、气势磅礴,让听众在朗诵中领略祖国广阔山河、壮丽风景,感受华夏民族的气质和精神,点燃现场热情。

其间,童声朗诵《如果信仰有颜色》,洋溢着孩子们生长在红旗下、生活在春风中的幸福和自豪,表达了对祖国的热爱和敬意。而古文朗诵《赤壁赋》、湖北方言朗诵《黄鹤楼》、演唱《红楼梦选段》和朗诵《我的文化山河》(节选)等,彰显了中华上下五千年文明的悠久历史、气象万千、璀璨辉煌,如今的中华文明更是展现出日新月异、生生不息、海纳百川的气度和魅力。

最后,朗诵会在一曲激情澎湃、斗志昂扬的男声三重唱《祖国万岁》中圆满落幕。

重点项目探进展系列报道

■记者 周燕红 通讯员 魏奇

本报讯 昨日上午,随着最后一方混凝土浇筑完成,由广东铁投集团所属广湛铁路公司投资建设、中国铁路设计集团EPC总承包、中铁建设集团有限公司承建的茂名南站站房主体结构顺利封顶。这标志着茂名南站建设全面转入二次结构、钢结构施工阶段,广湛高铁房建标段建设

再次取得新进展。茂名南站位于电白区坡心镇,紧邻茂名市区和南海。属新建车站,站房线侧平式,车站总规模为3站台7线,其中2条正线。站房总建筑面积14999.95平方米,采用上进下出的流线组织方式。茂名南站以“日出南海,海韵明珠”为设计理念,用现代的设计手法诠释了茂名滨海文化的特色,主体建筑以南海的海浪

电白区那霍镇覃坑村

“积分超市”引领乡村治理新格局 村规民约奏响和美乡村“交响曲”

本报记者 曾金妍



村民喜用积分换领生活用品。茂名日报社全媒体记者 黎雄 摄

近年来,覃坑村积极探索乡村治理新模式,将积分制与村规民约深度融合,对群众的日常行为进行赋分量化。以家庭为单位,“一户一档”,通过参与环境卫生整治、志愿服务、参与乡村活动等获取积分,让美德善行有了看

得见的“价值”,不断提高了村民群众参与乡村治理的积极性。

积分兑出乡村新气象

“今天我跟大家一起学习《覃坑村乡村振兴积分管理办法》。”近日,覃坑村召开了移风易俗

分制宣传活动,覃坑村党支部书记肖营用朴实的语言向村民详细讲解了《覃坑村乡村振兴积分管理办法》以及积分评定表,耐心地向村民们讲解移风易俗的意义以及积分兑换的具体流程,还强调了积分制在推动移风易俗、弘扬正能量方面的重要作用,鼓励大家积极参与,共同营造文明、和谐的乡村氛围。

活动结束后,村民拿着积分卡前往积分超市兑换物品。超市货架上整齐地摆放着琳琅满目的生活用品,每一件商品下方都清晰地标注着所需的积分数量,村民们可以根据自己的积分余额,自由选择心仪的物品进行兑换。

“我觉得这个积分制挺好的,它鼓励我们改掉一些不好的习惯,比如乱扔垃圾、大操大办红白喜事等。我因为积极参与村里的清洁活动,已经积累了不少积分,还兑换了一些实用的东西。这让我更有动力继续参与村里的各项事务了。”村民抱着兑换的物品笑着说道。

“自从实施乡村治理积分制以来,积分机制实现了‘实事’向‘实物’的转变,村民们凭借积分获得实惠,更加积极地参与到村里的移风易俗中来。现如今,村里大操大办和乱扔垃圾现象已大幅减少,乡村风气、自治意识和村民素质有了显著提升,村庄环境也日益变得整洁有序,还推动多元力量共同参与乡村治理。逐渐形成共建共治共享的乡村治理新格局。”肖营表示,下一步覃坑村将继续深化积分制的应用,不断丰富兑换内容,拓宽积分应用场景,让这股文明新风持续吹拂在每一寸乡土之上。

村规民约“约”出文明新风尚

村规民约是村级管理的重要方式和载体,是村民进行自我管理、自我教育、自我约束的行为规范。在覃坑村,村规民约制定,村民们的行动指南,“规”出文明,“约”出新风,宜居宜业和美乡村的“交响曲”也在这里奏响。

“不要小看这村规民约,它

可是我们推进移风易俗、破除陈规陋习,开展乡村治理的好‘法宝’,有了它,我们村‘管’住了歪风陋习,‘约’出了文明新风。”肖营介绍,如今在村规民约的规范约束下,村容村貌有了极大的改善提升,村民道德修养在潜移默化中得到提升,家庭和睦、邻里和谐、尊老爱幼等氛围日渐浓厚。

“有了村规民约,很多村民的坏习惯都慢慢改掉了,邻里之间互相帮助、互相尊重,矛盾纠纷也少了。”说起村里的改变,一位大叔滔滔不绝,如今村规民约已经“贴”进了大家的心里,所有人都自觉遵守,生活更加幸福。

和美乡村既要有“面子”又要有“里子”,既要有“颜值”又要有“气质”。覃坑村将结合实际,进一步细化相关倡导性标准,深入推动村规民约制定,乡风文明建设,让乡风民风好起来、人居环境美起来、文化生活富起来,不断增强群众的幸福感和获得感。

以振兴之名 赴运动之约

2024年茂名市街道(社区)运动会暨“体育健身下乡”全民健身志愿服务活动



■茂名日报社全媒体记者 梁彩轻 通讯员 廖世侯

本报讯 为贯彻落实《广东省体育局关于广东体育助力“百县千镇万村高质量发展工程”行动方案》以及国家体育总局、商务部、文化和旅游部《关于开展“体育赛事进景区、进街区、进商圈”活动的通知》精神,更好满足基层群众对体育赛事活动的需求和美好生活的新期待,前日,高州市曹江镇各村(社区)体育爱好者齐聚高凉墟,以振兴之名,赴运动之约,共同参与2024年茂名市街道(社区)运动会暨“体育健身下乡”全民健身志愿服务活动。茂名市文化广电旅游体育局、茂名市社会体育与训练竞赛中心、高州市文化广电旅游体育局、曹江镇政府等单位领导出席启动仪式。

此次活动由茂名市文化广电旅游体育局主办,不仅有茂名市气功协会传授健身气功、太极拳等健身技能,还有趣味运动比赛环节。在一片加油声和欢呼声中,14支参赛队伍充分发挥了敢闯敢拼、敢想敢干、敢于争先的精神,团结互助、顽强拼搏,赛出了竞技水平、赛出了道德风尚、赛出了个性风采。经过激烈的角逐,帅堂、师居、曹居联队获得第一名,曹江镇政府机关队获得第二名。

近年来,曹江镇始终秉承“人民体育人民办、办好体育为人民”理念,投入了大量资金建设各类体育健身活动场所,该镇内建有室内外羽毛球场、灯光篮球场、乒乓球台、五人七人足球场、健身步道、广场舞平台等,公共体育服务水平日益提升。“高凉墟”建成后,曹江镇坚持以赛促文、以赛助旅,以赛扶农,先后举办了徒步活动、足球赛、篮球联赛、广场舞大赛等“家门口的体育赛事”,并将高凉文化、农耕文化融入其中,形成了“文化+体育”的特色活动品牌,也成为了曹江文旅的“新名片”。

曹江镇党委书记古斌表示:“曹江镇将以此次活动为契机,谋划开展更多接地气、接地气的乡村体育赛事,拉动全民健身热情,推动精神文明建设持续、健康发展,助力宜居宜业宜游和美曹江建设再上新台阶。”

化州送课下乡 赋能乡村教育发展

■记者 文华春 通讯员 李亚光 董天忠

本报讯 昨日,化州市教师发展中心在该市同庆镇同庆小学开展主题为助力“百千万工程”——2024年“百师送百课,千师晒好课”教研活动。通过优秀教师的送课下乡,为乡村教育注入新活力,注入新动能,打造新生态。这是该中心深入实施“百千万工程”,助力乡村教育振兴的又一生动实践。

为贯彻落实化州市委市政府“百千万工程”决策部署,推动全市基础教育城乡教育一体化和优质均衡发展,补齐乡村教育公共服务短板,进一步提高教育教学质量。今年以来,化州市教师发展中心在全市城乡学校全面铺开助力“百千万工程”——2024年“百师送百课,千师晒好课”教研活动。在

活动中,该中心组织化州教育系统学科专兼职教研员、优秀教师定期深入各镇(街道)乡村学校,通过多次磨课和试教,将精心打磨的近百节课例送到各乡村中小学及幼儿园。课程涵盖了语文、数学、英语、道德与政治、历史、物理、生物、科学、美术(书法)、音乐、体育、心理健康等学科。

在同庆小学活动现场,送课老师充分发挥自己的专业优势,根据新课程标准的学科核心素养要求,注重培养学生实践能力,采用生动有趣的教学方法,引导学生们积极参与课堂学习活动,通过小组合作探究、案例分析等方式,让学生在实践中学、在合作中成长,体现出送课教师努力聚焦学生发展核心素养,构建高质量的课堂,助力乡村教育质量的提升。

长坡镇多措并举助推国家卫生镇创建

■记者 周燕红 通讯员 叶一霖 彭文斌

本报讯 为进一步提升镇容貌,助力国家卫生镇创建工作,连日来,高州市长坡镇以解决“脏、乱、差”为突破口,围绕国家卫生镇创建目标,坚持“干”字当头、“效”字托底,持续开展专项整治行动,让长坡“靓”起来。

真抓实干 全力清“脏”

长坡镇积极动员组织镇村干部、党员先锋、人大代表、志愿者与热心群众参与环境卫生整治行动,上下联动、全民一心、多管齐下,对社区及周边村、农贸市场、病媒生物防制等创卫重点区域进行彻底清理。在行动中,他们手拿笤帚、簸箕、夹钳等工具,清理道路两侧杂草和绿化带中的垃圾,清除乱堆乱放杂物,清扫室内外积水,处理卫生死角,铲除“四害”孳生地。同时,向居民宣传环境保护和卫生健康知识,倡导群

众积极主动参与爱国卫生运动。据统计,参与行动共有600余人次,清理垃圾55吨,清除卫生死角100余处,清理孳生地10余处,实现“垃圾不落地、户户门前清、全域环境美”。

重拳出击 强力治“乱”

该镇执法队、城管、市监所等多部门协作,重点针对“六乱”开展集中整治,以网格化、分区包、分片包干等形式,整治占道经营、乱搭乱建等市容乱象,督促商户切实落实门前“三包”责任,清理公共区域、电线杆等乱贴乱画及小广告,对各街路机动车和非机动车无序停放的行为进行劝导和教育,告知车辆停放规定和注意事项。截止到目前,已累计规范经营500余次,清理商铺占道经营350余次,规范车辆停放1500余辆,清理乱贴乱画50余处,有效维护了镇场秩序。

攻坚克难 聚力理“差”

针对创卫过程中的“顽疾”,

长坡镇坚持以问题为导向,不断“下猛药”,推动创卫取得新成效。面对长坡农贸市场环境卫生脏乱、摊位空置率高、商户出摊经营等问题,该镇对市场内部及周边环境进行专项整治,引导流动摊贩进入市场内经营,空置率下降显著,获得了居民的一致好评;面对该镇一段长200余米黑臭现象明显且散发着刺激性臭味的明渠,该镇迅速开展排水情况巡查,进行清障清淤并加盖盖板,将明渠改暗渠,做好防渗除臭,既拓宽了道路还改善了环境卫生;面对古郡路、幸福路中央车辆停放问题,该镇统一规划,通过增设中央绿化带、设置行人过街安全岛等措施,让主干道转型升级为绿色交通道路,安全性、舒适度大幅提升。

乡镇之美,始于“颜值”,终于品质。下一步,长坡镇将继续深化创建国家卫生镇工作,靓“颜值”提“气质”,不断改善镇容貌,实现圩镇由“整洁”到“生态”的转变。